

“

近日,复旦大学历史学和人类学联合课题组发布关于曹操家族DNA研究最新成果,称首次100%确定曹操家族DNA为一种罕见的基因形态。然而这一结论却引发了公众的广泛质疑。

为什么研究曹操的DNA,不是孙权不是刘备也不是诸葛亮呢?在无曹操本人DNA样本的情况下,如何能说100%确定?研究的背后是否存在更大的消费名人的利益链条呢?

为此,现代快报记者日前对话课题组负责人——复旦现代人类学教育部重点实验室教授李辉和复旦历史系教授、中国魏晋南北朝史学会副会长韩昇以及曹操DNA研究课题组成员、现代人类学教育部重点实验室博士后严实,对公众的疑问作出回应。

针对扬州曹庄隋唐陵墓确认为隋炀帝陵墓,上述专家表示,验证隋炀帝DNA应该比曹操更容易

现代快报记者 干晔 潘庆云



李辉

韩昇

严实

复旦大学曹操DNA研究课题组专家接受现代快报记者专访 曹操家族DNA结果100%准确 验证隋炀帝DNA比曹操更容易

日前,国家文物局和中国考古学会在扬州组织召开扬州曹庄隋唐墓葬考古发掘成果论证会,专家一致确认,扬州曹庄隋唐墓葬为隋炀帝墓。

而在一号墓内发现的两颗牙齿经初步鉴定为50岁左右的男性个体,确认是隋炀帝杨广。

这是2013年的重大考古成果。对此,复旦大学曹操DNA研究课题组的专家也表示这一发现十分重要。而如果采用基因研究技术,则可以进一步验证这一考古发现。

“因为有两颗完好的牙齿,那么这个检测相对曹操DNA研究要更容易。”复旦曹操DNA课题组负责人、现代人类学教育部重点实验室教授李辉对记者表示。

据李辉介绍,如果要进行相关的DNA研究测试,其方法与之前曹操DNA研究的思路一致。同样需要提取牙齿中的古DNA,然后再通过杨氏后人DNA的检测,将两者进行比对鉴定。“如果样本采集到后,一般2-3个星期就可以得出鉴定结果。”李辉说。

当然,在寻找其现有的后人DNA样本上,不同的案例会有不同的做法。复旦曹操DNA课题组负责人,复旦历史系教授、中国魏晋南北朝史学会副会长韩昇指出,杨氏后人在中国的分布情况不同。

韩昇表示,对于这样的考古重大发现,他们也十分感兴趣,但能不能合作就要“看缘分了”。韩昇认为,从基因的角度进一步验证,也是让考古发现多一个证据,“如果是隋炀帝的墓,那么通过考古的手法,以及碳14、基因检测等手法,得出的结果应该是一致的。”

对话

研究曹操家族DNA, 有其必然性

柒周刊:为什么偏偏选择研究曹操家族DNA?

李辉:我们长期以来就在研究人类进化的一些基本的法则问题,其中包括基因突变的速度是怎样的,即遗传学上所说的分子钟。找到精确的分子钟,就可以对历史中人们演化的过程有一个准确的时间上的定标。

要确定分子钟,算出准确的突变速率,关键的一步是要选择合适的家系,需要找完整家谱记录的大家系,这在年代比较久远的时期通常只有帝王世家才会有比较完整的家谱记载,因此我们考虑要找帝王世家作为切入点。

而最终选定曹操,一大原因在于追寻曹操的基因“足迹”相对其他帝王要容易,因为由于曹操这个人物的历史争议性,假冒其后人的相对不多;此外,曹氏宗族的墓葬集中,保存条件较好,材料丰富,帮助课题组很快找到了第一个切入口。

一头一尾都确定了, 中间的不可能错

柒周刊:没有曹操本人DNA样本,凭借“叔祖父的牙”,如何确保研究结果100%无纯错?

李辉:我们从2009年起在全国征集曹操后代(男性)的静脉血样本。最终发现其共有的基因类型为非常罕见的O2-M268,在全国的人口比例里只占5%左右。

而从曹操叔祖父曹鼎牙齿中提取的古DNA(上世纪70年代出土于安徽亳州的曹氏宗族墓),也属于上述基因类型。事实上,根据检测结果显示,这颗牙的DNA基因形态与曹操后人的实在是太接近了,我们甚至有理由推断这位“叔

祖父”有可能就是曹操的直系亲属。一头一尾都确定了,中间的还怎么会错呢?

韩昇:说100%准确,我们是有绝对信心的。我们此前从6支曹氏后人中发现了罕见的基因类型,此时根据生物遗传学、统计学的原理计算出来的可靠性是92.7%。还能说绝对可靠,而这一次公布的研究结果是从曹操的叔祖父牙齿提取基因,也发现了这一基因类型,这就像亲子鉴定一样,一对上就是100%了。

柒周刊:曹操一族的DNA基因若是十分罕见的类型,是否研究就不会如此顺利?

李辉:的确,得到结论确实是有运气成分,因为该基因类型的罕见性,仅占全国人口的5%,这使得我们筛选的时间得以大大缩短,如果是一个常见的基因类型,就势必没那么快得出结论。

研究经费不过2万元, 都是省出来的

柒周刊:有网友质疑,做这一研究是否有为了“拉经费”而“作秀”之嫌?

李辉:网友的一些质疑有些“无厘头”。我们的这项研究花费非常有限,我们2009年10月确定研究内容后,历时约4年中所有采样过程的花费不过2万元左右,其实这项研究作为历史学和人类学的交叉学科,在申请经费上却有尴尬之处,这是体制问题所决定的。未来这问题仍存在。

韩昇:我们没有从任何一个机构拿过一分钱。经费全是从实验室很多其他项目中省出来的,以及学校行政机构的办公经费挤出一点,可以说是以最低的成本取得最大的成果。在这里,一定要向社会大众澄清。

严实:我们分子人类学因为需

要接触很多人,取得大量的人类样本,自然需要向公众宣传我们的研究成果,吸引更多的人为我们提供样本和信息。安阳大墓(曹操墓)的遗骨只不过提供了一个契机宣传我们这个学科。如果说这是炒作也无所谓。

柒周刊:据媒体报道,面对复旦这份曹操DNA验证结果,安徽亳州马上投资2亿元,用4亩地的规模打造曹操故居。有人质疑,你们双方是不是有某种合作?

李辉:对此我们完全不知情。不过亳州当地关于曹操文化的宣传一直都在进行,这个我有所了解。曹操家族很多墓葬都在那里,曹操曾在那里生活,这些都是有历史记载的。他们的家族墓葬中也出土了大量文字材料,能体现出东汉时期社会方方面面的状态,确实很有价值。当地政府想将之作为卖点,自然也不难理解。

韩昇:完全是巧合。

即便是正史,也可能 出错

柒周刊:据报道,复旦课题组下一步还有更庞大的计划,从三个层面立体地来做研究:一是中华民族形成史;二是中华家族史;三是历史人物。请展开谈谈。

韩昇:我们课题组在合作之初有一个夙愿——用现代科技解决历史问题。我们研究的整个重点是中华民族形成史,从远古时期开始,怎样繁衍,怎样发展,怎样成为这么多姓氏民族,是个全面的大研究课题。因为我们的祖先是三皇五帝尧舜禹,这个时代就要研究尧舜禹;古代封建社会尊崇的是孔孟儒家,那肯定要研究他们的家族……所以说,中华民族形成的大视野下,研究历史人物和传说人物,而不是单独研究历史人物八卦故事博眼球,不是孤立地研究,在一条

线上寻找来龙去脉都要一个一个解决……做了曹氏家族后,我们还准备做百姓姓,一旦完成,每个人都能找到自己的先祖。

柒周刊:据称下一步还将研究“孔子及其后人、尧舜禹、黄帝、炎帝是真实历史人物还是传说人物”,历史文献还不能证明孔子是否有其人吗?

韩昇:《三国志》上明确记载曹腾是曹参后代,这种同样被推翻。所以尽信书不如无书,《三国志》虽然是良史,但不是百分百正确,不能全部相信。我想孔子和其他历史人物也是如此意思。

基因研究的新时代已 经来临

柒周刊:如果“基因考古”成为共识,以往以文献为主要方式的史学研究,是不是会“退居二线”?

韩昇:毋庸置疑,基因研究的新时代已经来临。这是很严峻的问题,学界要意识到,不管你喜不喜欢,你都抵抗不住。从我们研究的领域来说,分子生物学将大踏步进入历史学的研究。但是,虽然已经成为国际学术研究的潮流,但国内学界并没有开怀接纳。

在国际上,我们的边疆民族研究没有多少发言权,因为我们拿出的是《汉书》记载之类的东西,现在国际学术界需要的是遗传基因的科学证据。

举个例子,在中国西部某个边疆,长期认为是汉人侵略他们占了土地,而根据文献的辩驳非常无力,因为都没有直接证据证明是不是,后来我们取遗骸古DNA鉴定,得出结论“该地区汉族基因共性超过50%”并在权威期刊发表,这就有力证明了比文献记载还要早的时候,汉族已经在此繁衍生息,也有力地辩驳了汉族扩张侵略的说法。